

# Лицейский Экспресс



С днем рождения  
молодой город!

Свою историю Зерноград ведет с 1929 года, он основан первостроителями в Сальских степях. В прошлом Зерноград назывался железнодорожной станцией Верблюд Северо-Кавказской железной дороги. Город возник как поселок. Весной 1929 года 1 мая после успешного завершения сева передовые рабочие-механизаторы, молодые первостроители заложили первые камни в фундамент дома № 1 — главной конторы совхоза. Теперь 1 мая отмечается в городе как День рождения Зернограда. Строить Зерноград приезжали целыми семьями. В августе 1929 года на стройке были заняты 338 разнорабочих. К концу 1930 году были сооружены 11 многоквартирных жилых домов, клуб, столовая, элеватор, баня-прачечная, ремонтная мастерская, контора, пекарня, 19 гаражей для техники, поликлиника, больница, ряд других объектов. В 1930 году в п. Зерновой начала работу Северо-Кавказская опытная станция, из которой выросли Центральные опытные мастерские, преобразованные в 1935 году в Научно-исследовательскую машиноиспытательную станцию. Затем образовались такие крупные сельхозпредприятия как Конный завод имени Первой Конной Армии, совхоз №8 «Донгоссемкультура», преобразованный впоследствии в совхоз «Донсвиновод». В стране делались первые шаги создания больших зерновых хозяйств. Ныне Зерноградский район и город Зерноград — сосредоточение крупных производителей сельхозпродукции, он влиятельный центр сельскохозяйственной науки, кузница инженерных и экономических кадров для аграрного сектора экономики страны. История Зернограда неразрывна и повторяет историю страны. Сегодня Зерноград — особенный город среди малых российских городов, потому что здесь исторически возникло сосредоточение нескольких институтов и предприятий сельскохозяйственного производства. Нигде в области, да и в России, не найдешь районного центра с таким мощным научным и производственным потенциалом.

Апрель 2019  
Выпуск № 7

## В ЭТОМ ВЫПУСКЕ

Неделя детской и юношеской книги-2019 .....	2
Парад литературных юбилеев.....	4
Молодой учитель Дона 2019.....	5
Пухляковский казачий стан .....	6
Моя практика в лицее.....	7

## ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ

Лиценсты - участники Всероссийского конкурса молодежных проектов «Если бы я был Президентом».....	9
---	---



# Неделя детской и юношеской книги - 2019

В нашем городе в дни весенних каникул произошло очень важное событие – Неделя детской и юношеской книги.

Неделя детской книги — это ежегодно проводимое всесерийское мероприятие, которое ставит своей целью приучить ребят к чтению.

Впервые праздник детской книги, который назывался «Книжкины именины», был проведен 26 марта 1943 года в Москве. Его инициатором был детский писатель Лев Кассиль.

**А началось все так:** Был хмурый мартовский день 1943 г. Шла война, продукты выдавали по карточкам, в домах было холодно. В этот день мальчики и девочки в стареньких курточках, в стоптанных башмаках и залатанных валенках устремились к Дому союзов. Лица ребят бледные и исхудавшие, но глаза... Ребячие глаза горят, оживление нарастает по мере приближения к известнейшему в мире зданию. Здесь прямо у входа их встречают: Людмила Дубровина в форме майора с орденом Красной Звезды - директор детского издательства и писатель Лев Кассиль в командирском морском кителе с орденом «Знак Почета». Непривычно шурясь от яркого света люстр, дети слушали, что рассказывали их любимые писатели и поэты.

Так впервые отмечался этот весенний праздник надежды. Продолжался он всего один день, и участвовали в нём только москвичи и ленинградцы. Но уже на следующий год праздник длился неделю, и его стали проводить во всех городах и сёлах нашей страны. С тех пор это стало хорошей традицией.

В этом году в городе Зернограде цикл мероприятий «Неделя детской и юношеской книги-2019» открылся Парадом книжных юбилеев. Кого тут только ни было! Вы могли увидеть портреты: Д. Гранина, А. Гайдара, Е. Замятину, В. Бианки, И. Крылова, Ю. Олеши, Ю. Бондарева, А. Беляева, В. Набокова, Ю. Друниной, К. Чуковского, А. Пушкина, В. Шукшина, М. Лермонтова, Н. Гоголя, И. Тургенева и многих других. Наша колона двигалась по центральной улице Ленина от городского парка культуры до кинотеатра «Комсомолец». В этом шествии приняли участие все учащиеся школ города Зернограда. От нашего лицея участие в параде приняли учащиеся 6А класса: С. Пасько, 7А класса: П. Мосейкин, Е. Челомбитко, В. Кулагин, 7Б класса: Е. Линник, А. Плотникова, В. Кожевникова, А. Коломиец, А. Либина, А. Белозерова, 8А класса: Г. Пасько, В. Гузик. После парада в кинотеатре «Комсомолец» состоялся веселый театрализованный праздник - «Книжный хоровод друзей» для детей в возрасте от 7 до 14 лет. В гости к ребятам пришли Королева-Книга, доктор Айболит, Страшила и другие герои детских книг. В ходе этого представления ребята должны были отгадывать загадки, находить владельцев потерянных вещей, а также доказывать свою эрудицию – уметь составить известные пословицы из предложенных слов.

28 марта состоялась выставка рисунков и творческих работ. Учащиеся нашего лицея Е. Момотова и М. Устинова (6 «Б» класс) проиллюстрировали произведения А. Гайдара, а ученица 3 «А» класса Д. Коваленко и ученики 5 «А» класса: Л. Калинин и В. Чеботарева нарисовали иллюстрации к басням И. Крылова.

Но самым ярким и красочным было инсценирование басен И.А. Крылова. Как жаль, что не все школы города Зернограда приняли участие в этом конкурсе! На малой сцене городского Дома Культуры мы увидели оживших героев наших любимых басен. Были здесь и здесь и проказница Мартышка, и Осел, Козел и косолапый Минин из басни «Квартет», и попрыгунья Стрекоза и трудяга Муравей из басни «Стрекоза и Муравей», и хитрая Лисица и доверчивая Ворона из басни «Ворона и Лисица» и многие другие.



Поздравляем победителей этого конкурса – учащихся МБОУ лицей города Зернограда, занявших все призовые места. Первое место – учащиеся 4«А» класса с басней «Собачья дружба» (М. Танаев, М. Беленов и Е. Кочепасова), второе место – учащиеся 3«Б» класса с басней «Стрекоза и Муравей» (Р. Дзюба, С. Красносвободцев, Е. Алферова) и третье место - ученики 4«В» класса с басней «Ворога и Лисица» (Ю. Левченко, К. Изюмцев, В. Соколова). Кроме этого, за актерское мастерство был отмечен ученик 3 «Б» класса С. Красносвободцев, (Муравей в басне «Стрекоза и Муравей»), ученица 3 «Б» класса М. Редичкина (чтение басни «Осел и Соловей») и Ю. Левченко, ученица 4 «В» класса (роль автора в басне «Ворона и Лисица»).

В последний день каникул мы отправились на конкурс чтецов, который назывался «Любимые стихи детства». Сколько прекрасных стихотворений в исполнении талантливых мальчиков и девочек прозвучало в этом зале! Мы услышали произведения поэтов юбиляров 2019 года: А. Пушкина, М. Цветаевой, М. Бородицкой, И. Пивоваровой, Б. Заходера, М. Джалиля и других. По моему мнению, в этом конкурсе самой интересной номинацией была номинация «В стихах воспетый Зерноград». Организаторы этого мероприятия предполагали, что учащиеся будут читать стихотворения, написанные нашими признанными зерноградскими поэтами. Но ребята показали творческий подход к этому конкурсу – все захотели представить стихотворения собственного сочинения. И хотя жюри не смогло выделить ни одно из этих стихотворений, мне кажется, что главным достижением наших молодых поэтов является то, что они во весь голос заявили о себе, о своем таланте. Поздравляем победителей конкурса: ученика 1 класса А. Резницкого, занявшего II место в своей возрастной категории, учениц 4 «А» класса А. Гореленко и Т. Бондаренко, занявших II место в своей возрастной категории, а также ученицу 10 класса лицея И. Соболеву, занявшую I место в своей возрастной категории.

В 2019 году Неделя детской книги отметила свое 76-летие. Но Книжкина неделя нисколько не состарилась, она молодеет с каждым годом вместе с новыми книгами, новыми именами детских писателей и поэтов, которым не терпится встретиться в этот праздник со своими друзьями-читателями, с детьми. Такой праздник есть у детей не только в России, но и во Франции, США, Швейцарии.

Спасибо сотрудникам МБУК «Центральная городская библиотека имени А. Гайдара» за интересную и содержательную неделю, Неделю детской и юношеской книги.



Педагог-библиотекарь Уфимцева Г.Ю.

# Парад литературных юбилеев



# Молодой учитель Дона 2019

15 марта в ГБУ ДПО РО РИПК и ППРО прошла экспертная сессия «Школа молодого учителя Дона: ключевые задачи и перспективы развития». Модератором заседания была Протопопова Виктория Александровна, заведующая кафедрой педагогики ГБУ ДПО РО РИПК и ППРО, кандидат педагогических наук, доцент. Она познакомила участников с основными направлениями работы в текущем учебном году региональной системы «Школы молодого учителя Дона», участником которой является школа молодого учителя МБОУ лицей г. Зернограда «ПрофИ», и перспективами её развития в условиях реализации Национального проекта «Образование». На пленарном заседании с приветственным словом выступили Королёва Лариса Nikolaevna, проректор по научно-методической работе ГБУ ДПО РО РИПК и ППРО, кандидат педагогических наук, доцент, Левченко Мария Петровна, директор МБОУ «Лицей № 103» г. Ростова-на-Дону, которая подробно рассказала об инновационном направлении работы с детьми - кинопедагогике. В этом году молодые учителя лицея тоже включились в реализацию этой интересной и технологически актуальной методики.

В конце пленарного заседания были подведены итоги регионального педагогического конкурса профессионального мастерства молодых учителей и наставников Ростовской области «Молодой учитель Дона 2019». Его цель - выявление и диссеминация инновационных организационно-педагогических моделей и, конечно же, выявление одаренных и талантливых молодых педагогов. Всего в конкурсе участвовало 448 педагогов. В нём приняли участие и два молодых педагога лицея: учителя русского языка и литературы Гаркавенко Лилия Васильевна и Жидикова Юлия Викторовна. По итогам конкурса Гаркавенко Л.В. была награждена дипломом второй степени в номинации «Навигатор профессионального развития молодого педагога Дона: методические компетенции». Жидикова Ю. В. – Почётной грамотой за разработку и реализацию инновационных педагогических технологий в условиях формирования национальной системы учительского роста.



Решетняк Л. Ю., зам. директора по УВР  
МБОУ лицей г. Зернограда, рук-ль ШМУ

# Пухляковский казачий стан

Ростовская область является территорией исторического проживания донских казаков. Именно здесь казачество зародилось и развивалось в течение веков. Чтобы больше узнать о быте наших предков, 20 апреля 5 А и 6 Б классы совершили незабываемую экскурсионную поездку в «Казачий стан» в Усть-Донецкий район Ростовской области.

Высокие бревенчатые ворота казачьей усадьбы нам приветливо распахнул казак Сергей, и мы перенеслись в дни, минувшие, и познакомились с хозяйственным и бытовым укладом донских казаков. Ребята проверили свою силу и ловкость, упражняясь в кузнецном деле, стрельбе из лука и арбалета, метании пик. А девочки попробовали на себе нелегкую долю донских казачек: кололи дрова, носили воду, мололи зерно, готовили в русской печи. По итогам всех испытаний были выбраны лучшие казак и казачка, которые рука об руку, дали победный залп из пушки.

Как же обойтись без праздничного застолья? Каша по-старинному казачьему рецепту, чай на донских травах – вот что давало силу казакам!

## В краю Будулая и Клавдии

Не могли мы не заехать в музей писателя, поэта, публициста Анатолия Вениаминовича Калинина, который жил и трудился в хуторе Пухляковском. Побывали на его усадьбе, на которой до сих пор живут его жена и дочь. Там же, во дворе собственного дома, похоронен наш знаменитый земляк.

Анатолий Вениаминович автор многих романов и рассказов. Самая знаменитая его история «Цыган» была экранизирована. Съемки фильма проходили в хуторе Пухляковском, и даже дом Клавдии цел, хотя перестроен и не является частью туристической программы.



Гаврильчук Е.С., кл.рук. 5 «А»  
класса

# Моя практика в лицее



Пришла учительница в класс,  
Сама чуть-чуть постарше нас,

И провела такой урок,

Что мы забыли про звонок.

Нам хотелось больше знать,

И взрослыми быстрее стать,

И выбрать в жизни верный путь,

И в будущее заглянуть.

Быть может, кто-нибудь из нас

Войдет вот так же в школьный класс

И проведет такой урок,

Я, Пшеничная Анастасия Павловна студентка Зерноградского педагогического колледжа, хочу рассказать о том, как проходила преддипломную практику в МБОУ лицей города Зернограда во 2 «А» классе под руководством классного руководителя Новиковой Марины Петровны.

Зайдя в школу, я сразу поняла, что этот весенний месяц не только изменит моё отношение к педагогической деятельности, но и заставит измениться раз и навсегда. Так и случилось...

Утром я шла по коридору и думала, как же всё будет, как воспримут меня дети, их родители, ведь целый месяц мной будут проводиться уроки, внеурочные занятия и внеклассные мероприятия, а также организована воспитательная работа.

В ходе практики у меня не возникало трудностей, так как в колледже мне дали огромный багаж знаний не только теоретических (знание методик), но и практических (составление технологических карт, выдача пробных уроков). Также ещё одним составляющим была помощь Марины Петровны, которая поддерживала, давала советы, а самое главное - подготовила такой сильный и замечательный класс. Дети активные, старательные, имеют высокие знания по предметам, отзывчивы. За это хочется сказать слова благодарности учителю, который не просто работает в школе, она ему живёт, а это многого стоит.



Мой педагогический опыт рос каждый день. Проводя уроки, я поняла, что чем интереснее и насыщеннее урок, тем дети лучше запоминают информацию. Интегрированные уроки больше всего нравились ребятам. Но один урок я не забуду никогда, его проводили сами дети (они защищали проект, организованный мной в период практики, на тему: «Золотое кольцо России»). Вы даже представить себе не можете сколько ответственности, решительности, гордости было в глазах детей. Ведь это так почётно самому провести урок. Второклассники ответственно к этому подошли и достойно защитили проект.

Преддипломная практика -это не просто вид практики, пройденная мной. Это маленькая жизнь, наполненная незабываемыми эмоциями. С первых дней я почувствовала ответственность за 21 малыша с добрыми глазами, перед которыми ты сразу чувствуешь долг - научить, объяснить, донести.

Огромное спасибо за возможность стать учителем! Хотя практика и ушла, но учитель во мне не уйдёт никогда.



Пшеничная А.,  
студентка Зерноградского  
педагогического колледжа

# **Лицейцы - участники Всероссийского конкурса молодежных проектов "Если бы я был Президентом"**

Весной 2019 года начался заочный этап Всероссийского конкурса молодежных проектов «Если бы я был Президентом». Традиционно основной целью мероприятия является формирование предложений по реализации Указа Президента России № 204 от 7.05.2018 года «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации до 2024 года».

Конкурс проводится в два этапа, свои работы дети и подростки смогли представить в четырех номинациях: эссе, рисунок, видеоролик и проект. К участию были приглашены школьники 6-17 лет, студенты средних профессиональных и высших учебных заведений, учащиеся организаций дополнительного образования, курсанты военных и правоохранительных вузов.

В этом году в заочном этапе Всероссийского конкурса молодежных проектов «Если бы я был Президентом» приняло участие более 33 тысяч молодых граждан из всех регионов страны. С 26 по 28 апреля двое лицейцев, обучающиеся 7а класса, Кияшко Кирилл (номинация эссе) и Мосейкин Павел (рисунок) стали победителями заочного этапа данного конкурса и впервые приняли участие в проведении очного этапа.

Традиционно в первый вечер Всероссийского конкурса молодёжных проектов «Если бы я был Президентом» проходило организационное собрание, а затем для всех участников был проведен мастер-класс «Ораторское мастерство - главное орудие Президента. Великие ораторы, изменившие мир» Дмитрием Марфиным, режиссёром-постановщиком, педагогом по актёрскому вокалу и мастерству, актёром сценаристом, ведущим, преподавателем и главным режиссёром творческого центра «DARTIX».

27 апреля состоялась защита заявленных работ перед своими сверстниками и компетентным жюри. Наши лицейцы грамотно выстроили текст защиты, сумели правильно расставить логические акценты в речи, а также были спокойны, уверены в себе и владели вниманием аудитории! Жюри отметило их выступление и выразило благодарность за яркость и «изюминку» в их защите: Кирилл начал свою речь со слов Присяги Президента при инаугурации, а Павел – описал свой рисунок в стихах.

Также 27 апреля ребята смогли посетить мастер-классы: «Инструменты профессионального самоопределения и личной эффективности», спикером на нем выступила Евгения Викторовна Корехова, руководитель Центра тестирования и развития «Гуманитарные Технологии» в Санкт-Петербурге, и «Карьера в крупной компании. Имидж делового человека», который провела Елена Макаренко- HR-эксперт, начальник отдела по работе с персоналом ЗАО «Завод «Картонголь».

Потом была незабываемая экскурсия по Санкт-Петербургу, в ходе которой лицасты смогли увидеть самые памятные и известнейшие места Северной столицы: крейсер «Аврора», Петропавловская крепость, Эрмитаж, Зимний дворец, Конституционный суд Российской Федерации и многое другое.

Для выявления самых сильных работ конкурсантов был организован второй тур очного этапа Всероссийского конкурса молодёжных проектов «Если бы я был Президентом». Участники с самыми сильными работами снова представили свои идеи перед жюри.

Дни, проведенные на конкурсе, научили многому: умению владеть своим ораторским искусством перед аудиторией, узнать, как выстраивается имидж делового человека, чем необходимо владеть для своего профессионального самоопределения и личной эффективности, но, главное, они окунулись в атмосферу конкурсной борьбы и зарядились энергетикой от увиденного и услышанного.

Вот и подошёл к концу Всероссийский конкурс молодёжных проектов «Если бы я был Президентом». Вся талантливая молодёжь России, в том числе и наши лицеисты, собралась в культурной столице! Мы поздравляем наших участников с успехом, которого они достигли, и желаем новых достижений и побед! Ведь участие в конкурсе такого уровня – это уже победа! И кто знает, может через десяток лет, мы увидим наших лицеистов в числе руководителей российского государства.

Администрация МБОУ лицей г.Зернограда благодарит и выражает свою признательность родителям обучающихся Кияшко Кирилла и Мосейкина Павла, благодаря которым данная поездка состоялась.



Чивела В.В.,  
учитель права

# Литературная гостиная

## История моей семьи в истории моей России

- Золотой мальчик!

- Что, внученька моя?

- А скажи, ты тоже когда-то такой же маленький был, как я?

- Нет, конечно! Ты посмотри, какой я большой, как же я могу быть маленьким?

- Неправда! Мне бабушка сказала, что много лет назад, когда ей было столько же, сколько и мне, она любила надевать сарафан и бегала босиком по траве, а весной и летом собирала полевые цветы.

- Ну, это же баба! Она и сейчас, как козочка, всё бегает, только по двору с веником, и такая же маленькая и осталась.

- Пожалуйста, дедушка, ну расскажи! Ты же у меня такой замечательный, прям как твои зубы - чистое золото!

- Ну, слушай!..

- Ура! - и, довольная, я запрыгнула к дедушке на диван и значительным, в мгновение повзрослевшим взглядом показала полную готовность внимать его удивительным рассказам.

- Жил я весело и счастливо, в Новоукраинке. Да как и все дети: ребёнком не чувствуешь ни забот, ни хлопот, всё одна радость, - его по природе добрые глаза наполнились чрезвычайным теплом и светом, ласково отзовавшись где-то в глубине моего детского подсознания. - Помню маму свою... Хорошая была женщина! С юных лет доила коров и делала для меня закваску! Закваску я любил: я её с хлебом и с сахаром ел, вёдрами! Вот поэтому я такой большой и здоровый вырос, как бык! С детства на комбайнах работал, машины разгружал, урожай помогал собирать: винограда много было, яблок, сливы, вишни - всё обирали, компоты варили... А зимой с детворой в Лымане до вечера на коньках каталась!

- А бабушку нашу ты в Лымане и встретил?

- Нет - в капусте!

- Неправда!

- Да как же неправда? Вернулся после армии домой, вышел в огород, только собрался картошку копать, как слышу - кто-то за спиной у меня ругается! Да так злобно, так бойко! Гляжу - а там бабушка наша, в капусте сидит да за мной блодит, чтоб я только работал усердней! Вот такая она у нас!

- Не добьёшься от тебя! Ну, ничего, я у бабушки всё разузнаю!

- Ну, лиса!

- А как же!.. Дедушка, а что делают в армии?

- Как что? Родину защищают.

- А от кого защищают?

- От врагов. Это долг каждого мужчины.

- Дедушка, а у тебя тоже был дедушка?

- Конечно! У меня было даже два дедушки. И с этим у меня есть очень интересная история...

- Расскажи!

- Да не знаю, поймёшь ли ты... Это серьёзная история.

- Но я правда... очень постараюсь понять.

- Ну, слушай, - он улыбнулся, - было это в далёком 1922 году, в Гражданскую войну. Мой дед Пётр Михалыч служил капитаном корабля на морском судне. Он был очень храбрым, сильным, толковым русским мужиком! Жил по совести, никому не завидовал, всегда помогал слабым и никогда не падал духом. И не было ничего в нём возвышенного, барского - ко всем относился равно и по достоинству и поэтому лучшим другом избрал себе боцмана Анисима Филиппыча. И много, много, где они судном ходили: и по Белому, и по Чёрному, и по Балтике... Только война - время разрушительное и жестокое: губит, меняет судьбы людей...

Наступило минутное молчание. Во взгляде дедушки я прочитала скрытую печаль, рассудить которую мне было очень сложно. С затаённым дыханием я сидела, прижав руками колени и терпеливо ждала...

- А у корабля имя "Марина" было - морская, значит! И немало военной удачи принесло судно экипажу. Но пришёл день, изменивший весь ход этой счастливой истории. А причиной тому стало то, что судно дало течь. И твой прапрадед Пётр Михалыч принял решение спасти команду, а сам остался погибать вместе с судном. Перед гибелю он дал наказ лучшему другу: "Когда вернёшься на сушу, отправляйся в город Ростов и возьми в жёны мою Марину, а двух детей моих усынови и будь им за отца." Так и было сделано.

Марина имела характер не из простых, но оценила благородство молодого боцмана, исполнявшего последнее поручение своего капитана, друга, и приняла его в семью. Да мало того, за совместную жизнь у них родилось ещё трое детей, и все они выросли достойными, порядочными людьми.

Я смотрела на дедушку вдохновенными, распахнутыми от удивления глазами, словно прознавшими в эти минуты глубочайшую тайну жизни.

С того времени, как рассказ о двух морских отцах, сохранивших верность и мужество, отпечатался в моей памяти, прошло много времени, и я смотрю на него уже с другой точки зрения. Я всё более понимаю, что поступки моих предков определяют не только их самих - они заложены с русской кровью! Они показывают, что существуют долг и честь, что для русского человека не играет роли социальный статус, а истинную ценность имеет лишь душа, а главное, что наша страна едина, и для России нет чужих детей!



Сторчилова Юлия, 10 класс

# **МБОУ лицей г.Зернограда**

**Место нахождения:**  
347740, Ростовская об-  
ласть, г.Зерноград,  
ул.Советская, 21.

E-mail:  
[zernlizeum@mail.ru](mailto:zernlizeum@mail.ru)



**Сайт: [http://  
www.zernobr.ru](http://www.zernobr.ru)**

**Выпуск № 7**  
Редактор: Гаркавенко Л.В.,  
учитель русского языка  
и литературы